
 
 
 
 
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 13.03.2025
Hauptausschuss
 
Niederschrift
 
über die 10. Sitzung des Hauptausschusses am Donnerstag, 13.03.2025
 
Sitzungsort:
Neubrandenburg, Haus der Kultur und Bildung, Haus C, "Großer Seminarraum"
(Zugang Stargarder Straße, Eingang Regionalbibliothek)

 
Beginn: 16:00 Uhr Ende: 16:16 Uhr
 
Anwesend:

Stellv. Vorsitzender

Herr Peter Modemann Vertretung für Oberbürgermeister Silvio Witt

Gremiumsmitglied

Ratsfrau Dr. Sabine Balschat BSW/BfN
Ratsherr Björn Bromberger CDUplus
Ratsherr Peter Fink AfD
Ratsfrau Vanessa Freund SPD/Grüne
Ratsherr Bernd Herrmann Projekt NB
Ratsherr Dr. Rainer Kirchhefer SPD/Grüne
Ratsherr Robert Schnell AfD
Ratsherr Heiko Schröder CDUplus
Ratsherr Michael Stieber SPD/Grüne
Ratsfrau Sigrid Strelow AfD

stellv. Gremiumsmitglied

Ratsherr Olaf Jammrath BSW/BfN Vertretung für Ratsherrn Jan Kuhnert
Ratsfrau Gritta Neumann CDUplus Vertretung für Ratsherrn Steffen Bülow
 
Verwaltung:

Frau Piotrowski 2. Stellvertreterin des Oberbürgermeisters / Leiterin Innere 
Verwaltung

Herr Renner Fachbereichsleiter Stadtplanung, Wirtschaft und Bauordnung
Herr Schwabe Betriebsleiter Eigenbetrieb Immobilienmanagement
Herr Murawski Leiter Büro OB
Herr Meyer zu Schlochtern Fachbereichsleiter Schule, Kultur, Sport und Recht
Herr Bachmann Beauftragter Beteiligungsmanagement
Frau Kriegler Abteilungsleiterin Wirtschaft, Stadtentwicklung und Wohnen
Frau Brüser Rechnungsprüfungsamt
Frau Rathsack Abteilungsleiterin Recht und Vergaben
Frau Kunze Abteilungsleiterin Ordnung, Verkehr und Gewerbe
Herr Behm Abteilungsleiter Brandschutz und Rettungsdienst
Frau Hänsch Büro Stadtvertretung
Frau Witt Büro Stadtvertretung



Öffentlicher Teil

TOP  1 Eröffnung und Begrüßung

Herr Modemann eröffnet die Sitzung des Hauptausschusses und begrüßt die anwesenden 
Mitglieder und Gäste sowie die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Verwaltung.
 
TOP  2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit

Herr Modemann stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest (Postausgang 27.02.2025).
Es sind 12 von 13 Mitgliedern anwesend, die Beschlussfähigkeit ist gegeben.
 
TOP  3 Beschluss über die Niederschrift der Sitzung des Hauptausschusses am 

27.02.2025

Die Niederschrift wird bei 2 Enthaltungen und 10 Dafürstimmen bestätigt.
 
TOP  4 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich)

Ratsherr Dr. Kirchhefer betritt den Sitzungsraum.
 
Ratsfrau Dr. Balschat bezieht sich auf Beschluss BV/VII/0567 vom 02.02.2023, 
„Trinkwasserstationen in Neubrandenburg“, und erfragt dessen Umsetzungsstand.
Herr Meyer zu Schlochtern antwortet, dass diese bereits in einigen öffentlichen 
Einrichtungen der Stadt Neubrandenburg installiert seien, z. B. der Bibliothek, der 
Kunstsammlung, dem Museum, dem Stadtarchiv.
Herr Schwabe ergänzt, dass die Stadt Neubrandenburg sich der Initiative „Refill-Stationen“ 
angeschlossen habe und die von Herrn Meyer zu Schlochtern genannten Einrichtungen 
dahingehend ausgestattet worden seien.
 
Zudem erfragt Ratsfrau Dr. Balschat, ob eine Beantragung von Hundemarken in der Stadt 
Neubrandenburg online möglich sei, was Ratsherr Bromberger bejaht.
Weiterhin bezieht sie sich auf eine Veranstaltung zum Internationalen Frauentag vor dem 
Rathaus. Im Rahmen dessen sei ein Foto mit den teilnehmenden Frauen sowie einem 
Oberbürgermeisterkandidaten entstanden. Sie macht auf die Neutralitätspflicht der 
Verwaltung aufmerksam.
Herr Meyer zu Schlochtern führt dazu aus, dass das Foto im Rahmen des Flaggehissens
aufgenommen worden sei und jeder an dieser Veranstaltung hätte teilnehmen können. Er 
sehe die Neutralitätspflicht hier in keiner Form tangiert.
Herr Modemann sagt einen sensiblen Umgang dahingehend zu.
 
Ratsherr Schnell nimmt Bezug auf das Thema Angriffe auf Ordnungskräfte und 
Rettungskräfte. Er fragt, ob es in der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg in den letzten 
Monaten solche Angriffe gab.
Frau Kunze antwortet, dass regelmäßig hauptsächlich verbale (über bloße Beschimpfungen 
hinausgehend) und vereinzelt körperliche Angriffe zur Anzeige gebracht würden.
Herr Behm führt aus, dass im Bereich Rettungsdienst regelhaft verbale, jedoch auch tätliche 
Angriffe zur Anzeige gebracht würden.
 
Ratsherr Schröder fragt, ob es hinsichtlich der bevorstehenden Badesaison ein Konzept zur 
Lösung der problematischen Verkehrsführung für Rettungskräfte etc. am Augustabad gebe.
Herr Modemann sagt die schriftliche Beantwortung der Frage zu.
 
TOP  5 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung

Herr Modemann bittet um Nachtrag je eines Änderungsblattes zu den 
Tagesordnungspunkten 8 und 9.
 



Auf Nachfrage von Ratsherrn Bromberger, warum das Änderungsblatt zur BV/VIII/0115 
nichtöffentlich eingestellt wurde, antwortet Herr Renner, dass dies versehentlich geschehen 
sei.
 
Herr Modemann lässt über die Tagesordnung abstimmen. Diese wird einstimmig bestätigt.
 
TOP  6 Abhandlung der bestätigten Tagesordnung

 
TOP  7 Grundsätze für Geldanlagen der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 

(Anlagerichtlinie)
Vorlage: BV/VIII/0114

Die Vorlage wird mit 13 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  8 Jahresabschluss der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg zum 31.12.2023

Einsatz des positiven Saldos der laufenden Ein- und Auszahlungen zur 
Finanzierung von Investitionen nach § 12 Nr. 4 GemHVO-Doppik
Vorlage: BV/VIII/0124 - 1 Änderungsblatt

Die Vorlage wird mit 13 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  9 Integriertes Stadtentwicklungskonzept der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg

2035+ (ISEK Neubrandenburg 2035+)
Vorlage: BV/VIII/0115 - 1 Änderungsblatt

Die Vorlage wird mit 13 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  10 Gestaltungssatzung für das Gebiet der Innenstadt von der Vier-Tore-Stadt 

Neubrandenburg hier: Beschluss zur Aufstellung der Gestaltungssatzung
Vorlage: BV/VIII/0118

Die Vorlage wird mit 10 Dafürstimmen und 3 Gegenstimmen in die Stadtvertretung
verwiesen.
 
TOP  11 Zielkatalog mit Einzelmaßnahmen für das Thema "Inklusion im Sport"

Vorlage: BV/VIII/0126 - 1 Änderungsblatt

Ratsherr Bromberger lobt ausdrücklich den richtigen Schritt in die richtige Richtung 
vonseiten der Stadtverwaltung.
 
Die Vorlage wird mit 13 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.
 
Herr Modemann stellt die Nichtöffentlichkeit her.
 
 
gez. gez.
Peter Modemann Heike Witt
Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Protokoll
Oberbürgermeisters
 
 
 
Es folgt ein nichtöffentlicher Teil.




